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Cmamujama npe nam e oojasena 6o cnucanuemo HYMEPYC

Mean Tpajkos, Ckonje

HEKOH YCJIOBHHU PABEHCTBA 1 YCIIOBHHA
HEPABEHCTBA BO TEOMETPHJATA

Bo Gpoesure Ha Hymepyc XX-1, XX-2 m XX-3 obGjaBenn ce
Harmen: Jlokaxcysarse Ha yCcAOBHU pasencitiea 80 aazebpa. Bum mnpe-
nopadyyBame WMCTHTE fja M npoymrare. OBje Ke HOKaXeMe HEeKOJKY
3aHMMJIMBH YCJIOBHH PABEHCTBA M HEPABEHCTBA BO FEOMETPHja, NIOBEKe-
TO 33 TPUATOJTHHK.

Mpamep 1. Ha xpammre ON 1 OM Ha A MON = 15° u30pauu ce
COOJIBETHO TOYKHTE A, A,, A; i By, B, 1 B; Taka mro;

OA1=AB =BA,=A,B,=B,A, =A;B,

Hokaxm: a) [dexka wmckpurenata nwmavja OA B A;B,A;B; He
MOXe MOHATaMy ia ce MPOAOIIKHM Ha ONHINAHHOT HAYHH:

6) Oppenn 3a Koja ronemuna Ha aronot MON uckpiueHaTa
nunmja OA B, A,B,A B3 ce cOCTON Off HajMHOTY IeCEeT €JHAKBH OTCEYKH.

Hoka3 a) Heka AMON = a = 15° Tpmaronauure OB A,
AB A, BByA;, B;B;A; ce paMHOKpaK®M criopeq YCJIIOBOT Ha 3afavara
AB;AA; = 200 KaKO Haf[BOpeE-
[IeH arojl Ha PaMHOKPaKHOT
AOBJA;. Op HACTH UPHYHHHU
A.AzBlB;-_ = ZS.BaBzAZ = 30(,,
A_B;_A_)_A3 = A_A2A3B2
A_A3B2B3 = A_BlB3A3 = Sa =
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5-15=175°

AKO WMaMe ymTe efHa OTceyka BjA; IITO € e€[HaKBa Ha
orceukaTa OA, KOH HCTaTa MCKpIIEHa OTce4Ka Toram AA;B;A4 € HCTO
Taka PpaMHOKpaK ma A B3A;A; = AB3;AA; = 60 = 90°, mTO € HEeBO3-
MOXKXHO CO IIITO TBPAEHETO € JOKaXaHo.

6) AKO TO HMMaMe TpejBEJ MPETXONHHOT JIOKa3, TOTall
MOXeMe [a 3aKjiyddaMe JieKa JieceTTaTa OTCedyKa CO JeBerrara Ke
¢opMHpa paMHOKPAaK TPHArOHMK CO arojl MpH OCHOBATa 90, mTO €
MOKHO caMo axo 9o, < 90°, T.e. o < 10°.

l]plmep 2. AKO aroioT NpH BPBOT Ha paMHOKpakHoT AABC

(AC=BC=b m AB=a) e 20° Toram BaX# paBeH- 0 C
cTBOTO a’+b’ = 3ab”. lokaxn! \

Ioxa3: Cnopex ycnoBOT Ha 3ajavaTa
AABC e paMHOKpaK, a A ACB = 20°. [1a ja KOHCTpY-
mpame nonynpaBata AN Taka mTo ABAN = 20°
Axo ANNBC = {M] Toramx AABM e paMHOKpakK
(AB = AM). AABC~AABM Gupiejkn A BAM =4 ACB
= 20° w AABC e 3aemamukd. OTTykKa cnegu

a2 2
BM—iB- EA— d BM—-— ma CM=b-— BM = b~§—
AB BC a b b b

Ha nonynipasara AN ja m36upame To4Kara D Taka mrro A ACD=30°".
Bupejin A CAD = A CAB - AMAB = 80°-20° = 60°, 3nass CDLAN T.e. AADC

€ TmpaBoarojieH, TNa Ez%(xaxo katera cmpord aron op 30° Bo

2 2
Bupejku AMDC e npasoarosied, cnopey ITararopoBata Teopema

npwmmenmna:mnmx),aﬁf):%—a u CD = bz—(.-.] =ﬂ.

HMame Eh_dz =§I—52 +C_‘D2 . Co zamena nobuBame

2Y (b V3w
[b—_bmJ :[?—aJ + == & 4at = - dab’+12a%° < a’ = 3ab*-b’ mmm

a’+b’ = 3ab?, mrTo Tpe6ame fa ce OKaxe.
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IIpamep 3. AKO JJOJDKMHMTE Ha CTPAHHTE Ha €IeH TpHAarolHuK
ce TpM moclefoBaTenHy 6poja, Torau Mef’y panycuTe Ha ONMINaHaTa B

1
BIIMILIAHATA KPYXHHIA HA TPHArOJIHUKOT BaXH PaBEHCTBOTO R=2r+ 2— 4
r

Kajie WTo R € pajgdyc Ha ONMINAHTa, a I HAa BIHIIAHATa KPYXHMIA.
Hoxkaxmu!

Moka3: [la rm o3HayMMe JOJKMHHTE Ha CTpPaHATe Ha
TPHATOJIHAKOT cO: a-1, a ¥ a+1, Toram cnopey XepoHoBaTa (opMyna

2
- 1} ‘-4
AMaMe P=Js(5-a}(s—b)(s—-c), s:{HbﬂL("Pz'ﬂ 3(1 ) .On P=rs

~ 3

2 2 2 2
- , P> 4’ -4
clieH rzz-P—:a 44:>a2:12ri+4; :—2:—_-=a @ a’ =127 +4;
s2 12 5 12
PZ 2_4 b-c b-c
P2t 4 oa’=12r"+4. Op p=2"C Cean R=2 (;
52 12 4R 4P
b 2_ ok 212 +3 1 1
R=2 C:“(" 1)=“ L Br+3 5l 1eR=2r+—, mro
4s-r bar 6r 6r 2r 2r

Tpebaie f1a ce JoKaxe.

Ilpamep 4. Axo crpaHaTa b = AC Bo AABC e apuTMeTHYKA
cpennHa OJf CTPAHHUTE a = ﬁé HC= E , TOraml BaXW paBeHCTBOTO
6Rr = a-c (R ¥ r pajuycd Ha ONMIIAHATA W BIHMIIAHATa KPYXHHWIa Ha
AABC). Hokaxwu!

a+c
Moxa3: Op ycnoBOT Ha 3ajjaydTe HMame Jexa b=—2— HIA

2b=a+c. Op gpyra crpaHa nonynepumeTapot s Ha AABC e

+b+ +¢)+b abc
. ¢ 19 :&. ITosnaTo € feka r=~-Pl H R=—, ma
2 2 2 s P,

abc Py _abe Py 3¢ oo 6Rr=acmro TpeGaime
4p, s 4P, 3b 6

.

Toram R-r=

Iia MOKaKeMe.
Banawa 1. AKo 1, {, H I, Ce JOKMHMA Ha TEXHIUHHTE JIAHAM BO

NPaBOATOJIHAOT TPHATOMHMK ABC JTOKaX®m: 1, +1f = 51
- podoaxcysa -
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HMBan Tpajkos, Cxonje

YCIIOBHH PABEHCTBA M YCJIOBHU HEPABEHCTBA

- dpodonxcerue -

Ke pemmme YUITE HEKOJIKY 3aHHMJTHBH YCJIOBHH HEPaBEHCTRA.

Tpamep 5. Ako a, b, ¢ u d ce fomKuHK Ha CTpaHHTC Ha €fieH
YCTHPHATOJIHHK, @ M H N JIOJIXKHHA Ha HCIOBUTE NHMjaroHany, Torami
BaXH HCPAaBEHCTBOTO (a+b+c+d)(m+n)>2(m>+n?). Mokaxw.

MMokas: Ke pasrnepame ClTy4aH Kora Y€ THPHAroJHAKOT € KOH-
BEKCEH H KOra TOj € HEKOHBECKCCH.
Kopucrejku ro ogaocor mety crpa-
HATE Kaj TPHATONHANHUTC HMaMe:

a+b>mu c+d>m  ...(1)

atd>n m b+ce>n ...(2)

Co cobmpame Ha HepaBcH-
crBara pobGusame a+b+c+d>2m u
a+b+c+d>2n. Ao oBHe niBe HCPaBEHCTBA I'M [IOMHOXHME COOJIBETHO CO
m # n (m>0, n>0) po6mBame (at+b+c+d)m>2m? u (a+b-c-d)n>2n®  co
CobHpame Ha OBHE JIBC HEPABEHCTRA JOGHBAME

(a+b+c+d)(m+n)>2(m’+n?)

CO ITO HEPABEHCTBOTO € IOKAXAaHO.

[pumep 6. Axo AABC e npaBoaronen co MOJIKHHA Ha KaTETH
a, b M XHnoTeHy3a ¢, Toranm Baxu HCPaBEHCTBOTO ¢*>a’+b. [okaxH!

Hoxkaz: Bunejku AABC ¢ npaBoaroiicH, t.c. a+b’ = ¢? u c>a,
¢>b. AKO BO HCpaBEHCTBaTa NOMHOXHME CO a’, ofHOCHO co b’
COOZIBCTHO, a noroa rd cobepeme nobuBame: c-a’>a-a u cb’>b-b?;
ca’+cb’>aa’+bb?, ccal+b’ re. ¢’>a’+b’, co wro HepamencrmoTo ©
JIOKaXaHo.

Ipumep 7. Ako TpHaronnukor ABC e PaMHOCTpaH Co cTpaHa a
IMH TCMUHba JIeXaT Ha TPH napasesHu npaBu p, q K ¢ (p e mely L H q),a
pacrojanujaTta oj NipaBara p 10 APyraTe ABE NPaBH Ce COOABETHO ¢ H b,
TOrall BaX# HEPAaBEHCTBOTO a22 v/b-¢ . [Jokax!

HMoxa3: [Taneno e gexka AABC e PaMHOCTpaH co cTpaHa a | JIeKa
CC MajcHu pacrojaHujara ¢ W b Ha npasata p 1o apasuTe q |  (pllg, gllL).
Heka remumara A, B u C nexar COOABCTHO Ha lpaBHTe (, q U p. Kon-




https://matematickitalent.mk/

crpypame BN.Lt n Heka e BNNp=(M} npu mro Ne . Op ycinoBor umMame
aexa BM=b mw MN=c. Ouurnefdo ¢ neka

R B 4
AB2BN mma azb+c ..(1). ITo3naro e ymrre pexa 0
ApHTMETHUKATa CPEJlHHA € norojiema off reoMe- _G bp
: b+c M
TPHCKaTa CpefiiHa Ha JiBa 6poja, T.e. 5 2 +/be . i
Mmajku ra npepsuj parencreoro (1) W nocnep- st
AN

a
HOTO HEpaBEeHCTBO NoOHBaMe Ezdbc, T.C.

a>2y/bc . PaBeHcTBOTO Ke BaXH aKo a = b+c U b = ¢. Bo TOj CJy4aj

AB.LL ce coBnafa co BN m BM=MN, re. npasata p ¢ €JHaKBO
OJ\laJieyeHa Off HpaBHTE ( H L.

Npumep 8. JlomkuHATe Ha crpanure Ha AABC ro
3a/l0BONTyBaaT PaBCHCTROTO a° = b>+c’.

JoKaXH ficka BaXXH HEPABEHCTBOTO bi+c>al,

HMoxka3z: Bupejkn a>0, b>0 u ¢>0, Toram op yenopor a’ = b’+¢?
cneflyBa feKa a>b M a>c. AKO HEpaBEHCTBaTa TI'M NOMHOXHME
cooniBeTHO co b’ u ¢* no6usame ab’>b’ u ac’>c’, co cobuparme Ha oBHe
HepaBeHCTRBAa (JleBa CO JieBa, a JlecHa CO JiecHa crpaHa) nobusame
ab’+ac’>b’+¢’ eab™+c)>b+c’. Od b'+c’ = 2, umame a(b+c)>a’ Te.
b*+c’>a’, co WTO TBPAEHETO € NOKaXaHO.

Hpumep 9. [Jokaxn fieka IOJKHHUTE Ha CrpaHATE a, b H ¢ Ha
AABC ru 3a10BOJIyBaaT HEpaBEHCTBATA

ab+ac+be < a’+b’+¢? < 2(ab+ac+bc).

HMoxa3: Bunejku a, b ¥ ¢ ce ONKMHK Ol 3aBHCHOCTA Ha CTpaHu-
Te Ha AABC cnenyBa fieka (a-b)<c, (b-c)<a u (c-a)<b. Co KBaJipHpame Ha
OBME HCPABCDHCIBA I no6uBaMe HepaBeHCTBaTa a’+b>-2ab<c?, b+’
2bc<a’ u c*+a’-2ac<b’, ako ru cobepeMe JieBa co JieBa W leCHa CO IeCHa
CTpaHa Ha NOCE/IHUTE TPH HepaBeHCTBa loOuBaMe
2(a’+b’+c?) ~2(ab+ac+be)<a’+b+c? & al+bi+c? < 2(ab+ac+be) (1)

On npyra crpana, no3#ato ¢ fieka (a-b)*> 0, (b-¢)*> 0 u (c-a) = 0
o1 Kajie lo6uBame fleka 2ab < a’+b% 2bc < b+l B 2ac < a’+e’ ma co
cobHpame Ha JIeBa CO JIEBa M [ICCHA CO JICCHA CTPaHa Ha MOCIEHATE TpH
paBeHCTBa lo6HBaMe
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2(ab+ac+be)<2(a’+b*+¢?), T.c. ab+ac+be<a’+bi+c’  ..(2)

On uepapencrsata (1) u (2) cnenysa nexa ab+ac+besa’+b’¢? <
2(ab+ac+bc). PaBeHcTBO BaXH aKko e a=b=c, T.¢. ako AABC e paMHOCTpaH.

IMpumep 10. Ako a, b ¥ ¢ ce IOJKWHKM Ha CTPAHUTE, A L, ly U L.
MOJDKAHM HA TEXKUIIHATE JAHAM Ha AABC Toram Baxar HepaBeHCTBATa
{- (a+b+c)< t+ty+<a+b+c. lokaxu!

Moxa3: Heka A;, B; u C, ce 'coopn-
BETHO CpefiMHU Ha crparuTe BC, AC 1 AB Ha
AABC a Ttoukara D NEHTpaJHO CHMEeTpHYHA
co TeMeTO A BO ofHOC Ha A,. Yernpraron-
HUKOT ABCD € napajeiorpaM BO KOj
AD=2AA1, na 3a AABD Baxu HcpaBeHCTBOTO: 2AA| < AB+ AC. Ako
M ¥ N COOJIBETHO c€ IEHTPAJHOCHMETpPUUHH co TeMHmata C u B,
torami ce obupaar napanejorpamMure AMBC u ABCN 3a KOMIITO BaXH:
2CC1<BC+AC; 2BBI <BC+AB.
Co cobupame Ha TPATE HEpPaBCHCTBA loOMBaMe
AA1+CCi +BB, + AB+BC+ACr.e.
Lo+ ly+l. < a+b+c (D
Heka T e rexxumre Ha AABC. On tpraronuunure ABT, BCT u ACT
uMame: < ?\7\-1'+—31 BB, > AB, z EI;T+% CC, >BC 2 AA +2 CC,>AC.

Co cobupare Ha OBHE TPH HEPABCHCTRA JIOGUBAME 5 (AA, +BB, +CC, ) >
> AB +BC +AC, 1.6.% (I, + f, + ) > a+b+, OTHOCHO
L+ > 2 (atbe) .. (2)
On neparencrrara (1) u (2) ce no6upa 6apaHOTO HEPABCHCTRO
-i— (a+b+0) < tg+1ti.- < a+b+c.

3anaun:

1. AKO 3a JOKMHHTE Ha CTpaHUTE a, b ¥ ¢ Ha e¢JicH AABC Baxu

1 1 1 |
a>b>c rorai RaXH HEPaBEHCTBOTO + + > 0. Jokaxn!

a-b b-¢ c-a
2. 3a AABC nosHarto ¢ fieka h,=2a u hy, 2 b. JlJokaxXH neka
TpuarosHukoT ABC € npasoaroJieH.




